

吉林日报

总第27947期 今日4版

2024年2月17日 星期六 农历甲辰年正月初八 正月初十雨水

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版



国内统一刊号 CN22-0001 国外发行刊号 D776 邮发代号: 11-1 彩练穿空 大吉网

牢记嘱托谋振兴 感恩奋进谱新篇

跨越赶超 逐梦前行

敦化市二〇二三年经济社会发展回眸

本报记者 张伟国 张敬源 代黎黎

目之所及，皆是保持奋进姿态的奋斗激情；耳之所闻，皆是迈向高质量发展的铿锵足音；心之所感，皆是砥砺奋进勇毅前行的拼搏精神。务实重行，克难奋进，风雨不误，逐梦前行。

2023年，敦化市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神，紧紧围绕我省“一主六双”高质量发展战略，以高质量发展为主题，聚焦跨越赶超目标任务，全面建设社会主义现代化新敦化迈出坚实步伐，收获了一份亮眼成绩单：

地区生产总值完成172亿元，全口径和地方级财政收入分别实现25.5亿元和9.5亿元，分别增长61.06%和35.12%；实施5000万元以上项目70个，其中10亿元以上3个、亿元以上54个；全年旅游综合收入达到86.5亿元，接待游客692万人次，同比增长均超80%。

……

回望这一年，敦化市千群同心、拼搏实干，推动了一系列打基础利长远的大事，干成了一系列以重点带动全局的要事，办好了一系列群众可感可及的实事，开创了全市高质量发展的崭新局面。

项目千帆竞 发展势如虹

重点项目是经济稳增长“压舱石”。一个个重点项目落地建设、稳步推进、竣工投产，为敦化经济发展保持稳中向好、稳中有进的态势注入强劲动力。

敦东工业园区的中药配方颗粒项目建设现场，塔吊高耸、长臂挥舞，一辆辆工程运输车来回穿梭，一台台大型挖掘机忙碌作业……到处可见铆足干劲加紧施工的景象。

“该项目总投资10亿元，建筑面积8.3万平方米，将新建中药前处理提取车间、制剂车间以及配套公用设施等。”吉林敦东延边药业股份有限公司副总经理李安宁说，项目建成达产后，每年可加工中药材5500吨，生产中药配方颗粒15.6亿袋，对提升我省中药研发水平、制造能力，加快中医药高质量发展起到良好的示范效应。

敦化市各大项目建设始于春意盎然，直至银装素裹，只要具备施工条件，就不停歇。沙河灌区是我省重点中型灌区，也是全省第一批灌区现代化建设试点项目之一。季冬时节，项目建设现场仍热火朝天、施工正酣。

域旅游发展潜力百强县”前十、中国优秀旅游城市、文明城等40多项国家级荣誉于一身的宜游宜居之城。”本地市民谈起家乡时，话语间流露出的满是骄傲与自豪。

走进红石乡中成朝鲜族生态村，浓郁的朝鲜族民俗风情扑面而来。即便是在工作日，中成村也有不少游客前来游玩，领略村落独特的风采。

中成朝鲜族生态村涵盖民俗广场、长鼓楼、古老院落、网红街区、星空木屋群、生态采摘园等基础设施，丰富了敦化市全域旅游的朝鲜族民俗元素。中成村作为乡村旅游新名片，以朝鲜族民俗特色为基础，实现农工商旅相互融合的乡村振兴新模式。

敦化市作为全国首批全域旅游示范区，一直坚持走绿色转型之路，主打“小德川流，大德敦化”旅游品牌，深入挖掘六鼎山文化旅游、老白山冰雪游、雁鸣湖休闲游、寒葱岭红色游，打造多种类旅游目的地于一体、吃住行游购娱各要素齐全的“长白山后花园”，吸引游人纷至沓来。（下转第三版）

中规中矩的规模性项目，让敦化经济有了实实在在的“支柱”。2023年，华康医药园一期、健芝宁医药园一期、30万吨秸秆新能源利用等16个项目竣工投产，蒲烟高速、敦凤公路建成通车，六鼎山医疗康养产业园、开发区人才服务中心等11个项目冬季不停工。成功承办全省医药健康产业项目集中开工仪式，创新举办秋季项目开工活动。敦东、华康、金赛等医药园稳产增产，东北亚药业、三九金复康、福康等企业增势明显，敦东中药配方颗粒、凯莱英生物医药项目主体封顶。敦东集团、华康药业入围2023年全国中成药工业“TOP100”，敦化医药产业获批“国家级中小企业特色产业集群”。

处处是风景 城乡皆宜游

全域旅游，大美就在山水间，城乡皆风景，处处都宜游。随着一个个精品景区的创建、一批批专项旅游产品的打造，敦化市全域旅游图景越来越精彩。

“敦化素有‘千年古都百年县’之称，更是集首批国家全域旅游示范区、‘2023中国县

我省开展“一次就诊只挂一次号”试点服务

本报讯(记者张添怡)“复诊挂号没收费，省钱又省时，这政策太好了!”日前，长春市民于女士在吉林大学第二医院门诊大厅内体验到“一次就诊只挂一次号”惠民服务，凭借“续诊预约”记录很快就完成就医。

这样的场景也发生在吉林大学第一医院、吉林大学中日联谊医院和长春中医药大学附属医院。目前，省卫生健康委和省中医药管理局以这4家医院为第一批试点，探索实施“一次就诊只挂一次号”惠民服务，从2023年10月20日开展此项试点工作至今，各试点医院累计有1万余人次患者享受到这项便民服务。

“一次就诊只挂一次号”惠民免费复诊服务是指患者在试点医院就诊时，因检查、检验结果出具较晚，当日不能完成一次诊治过程需要复诊时，经首诊医生授权，患者凭有效的挂号信息凭证，原则上3天内不再重复收取挂号费、诊察费等相关费用。

省卫生健康委医政处副处长张巍说：“需要明确的是，服务仅限患者本人在同一院区、同一科室、同一疾病的诊疗，针对已经完成当次门诊诊疗的、因疾病反复需要3天内再次就诊的、不同疾病需要在同一科室就诊，以及根据检查结果需要继续进行的检查操作和进一步检查项目不在此项服务范围内。”

“这项服务的推出，一方面可以延长挂号

有效期，解决患者一次挂号但无法完成全部就诊流程的堵点，另一方面也可以通过减免挂号费和减少缴费排队流程，减轻患者看病负担，让就诊省钱又高效。”吉大二院门诊部主任李富强说。

在长春中医药大学附属医院门诊，医院门诊办公室副主任董玉福正为陈大娘问诊，并告知她需要做肺部CT检查。“今天检查结果不出来咋办?”“你放心，我给你做好了免费复诊标记，3天内都可以拿检查结果来我们这里免费看结果给出治疗方案，找我或者找我委托的医生都可以。”董玉福的一番话给陈大娘吃了定心丸。董玉福说，医院在医生正常号源数量的基础上又增加了复诊号源，并将号源有效期延长至3天，复诊患者在相应时间段有序就诊，保证了首诊患者和复诊患者各自的就医权益。

张巍介绍，通过对4家第一批试点医院的跟踪调研，预计全年有3万人次患者享受此项惠民政策的红利，可为患者节约诊疗费用90余万元。今年，省卫生健康委和省中医药管理局在第一批试点医院基础上，将在各市(州)选择1-2家就诊患者量大的三级公立医院纳入第二批试点医院名单，将试点医院扩大到15-20家，实现试点服务城市覆盖率100%。

本版编辑 陈庆松 张健

特别节目《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第三季)将播

新华社北京2月16日电(记者白冀)由中共中央宣传部、中央广播电视总台联合制作的特别节目《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第三季)将于17日起在央视综合频道播出。

据中央广播电视总台介绍，节目以创新手法生动解读习近平总书记一系列重要讲话、文章、谈话中所引用的古代典籍和经典名句，旨在推动宣传贯彻党的二十大精神，充分展现

习近平总书记的丰厚学养，彰显习近平文化思想蕴含的伟大真理力量、实践力量，引导广大干部群众加深对习近平新时代中国特色社会主义思想的认识和理解。

12集节目分别以“江山就是人民”“九万里风鹏正举”“为有源头活水来”“万紫千红总是春”“风物长宜放眼量”“天容海色本澄清”“时代前进的号角”“不负青山不负人”“铁马

冰河入梦来”“雄关漫道真如铁”“明月何曾是两乡”“长风破浪会有时”为题，聚焦人民至上、党的领导、马克思主义中国化时代化、统一战线、共同富裕、全面依法治国、文化建设、生态文明、强军之路、国家安全、命运与共、中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴等话题。

据介绍，每一集节目都将通过“习近平总书记原声短片”“文化经典

释义”“思想理论解读”“写在祖国大地上的思政课”“元气满满的中国故事”“经典诗文诵读”六个环节，构建起古今相通、情景交融、深入浅出的思想理论启迪和真挚情感传递的平台。节目由十位思想解读人和四位经典释义人，讲解习近平总书记重要讲话中引用典故的出处背景、历史故事，分析习近平新时代中国特色社会主义思想的理论创新与现实意义。

习近平致电祝贺斯图布当选芬兰总统

(第三版)

2023年省财政厅加大财政科技投入

省级科技创新专项资金同比增长13.7%

本报讯(记者张雅静)记者从省财政厅了解到，按照国家和我省深入实施创新驱动发展的决策部署，省财政厅积极落实财政科技投入要求，保障科技专项资金规模持续增长，2023年省级科技创新专项资金同比增长13.7%。

针对省委、省政府确定的重点领

域重点任务，省财政厅切实发挥财政职能作用，全力做好资金保障工作。加强关键核心技术攻关投入力度，支持汽车零部件制造、高端芯片、农产品绿色生产等领域实施重大科技研发，突破各领域“卡脖子”关键核心技术，为“千亿斤粮食”产能建设工程和

“千万头肉牛”建设工程等重点工程提供技术保障；打造高质量科技创新平台，支持全国重点实验室、技术创新中心等国家级创新平台重组建设，引导顶尖科技力量围绕我省发展需求开展攻关，不断聚集高端创新资源，促进形成更加完善的科技创新组

织体系；推动医药健康产业高质量发展，支持医药大品种技术升级、中药开发、保健食品生物健康材料开发、化学药创制、医疗仪器与器械开发等医药健康产业发展关键环节，促进我省医药健康产业规模不断壮大；推动科技型企业创新发展，支持选派高校院所优秀科技人才到企业担任“科创专员”，持续实施吉林省企业R&D投入引导计划，引导企业加大研发投入，着力发挥政府引导基金作用，解决科技型中小企业创新融资难题，通过建立研发、人才、融资等多角度的扶持政策体系，激发企业创新活力和内生动力。

去年我省二手车出口量增长约22倍

本报讯(记者陶连飞)记者日前从省商务厅了解到，2023年全省二手车出口2.17万辆，出口总额30.5亿元，均比上年增长约22倍；出口数量、总额分别位列全国第五、第七，实现了跨越式发展。

据介绍，去年以来，省商务厅聚焦二手车出口，带领30余户企业“走出去”，赴中亚、中东等地区参会参展、拓市签单，我省对吉尔吉斯斯坦、阿联酋等6个国家和地区出口份额稳步提升，市场实现新拓展。2023

年，全省二手车出口企业实现快速增长。截至目前，我省资质企业增至11家，均已实现出口业绩，其中5家企业二手车出口额超过1亿元。值得注意的是，2023年，全省燃油乘用车出口占二手车出口总量的

81.3%、占出口总额的68.8%；新能源二手车出口占二手车出口总量的15.1%、占出口总额的21.2%；燃油商用车出口占二手车出口总量的3.6%、占出口总额的10.0%，二手车出口品类实现新提升。

省商务厅相关负责人表示，未来，省商务厅将强化主体培育、强化市场开拓、强化助企服务、强化行业秩序，引导企业在国际市场打响吉林二手车出口品牌，全力巩固提升我省二手车出口增势。

“十四冬”短道速滑男子1500米决赛

我省名将孙龙夺冠



2月16日，在第十四届全国冬季运动会短道速滑公开组男子1500米决赛中，我省名将孙龙夺得金牌。图为孙龙在比赛中。

本报特派记者 刘勃 张宽 摄

拼搏“十四冬”·夺冠

本报呼伦贝尔2月16日讯(特派记者刘勃 张宽)今天上午，第十四届全国冬季运动会短道速滑比赛在呼伦贝尔市海拉尔赛区开赛。在公开组男子1500米比赛群星云集，孙龙、李孝埭、刘少昂和李文龙等名将顺利闯入A组决赛。决赛中，我省名将孙龙枪响后采用“兔子战术”，一马当先冲出大集团，并将优势保持到终点，最终以2分12秒116的成绩斩获金牌。

短道速滑公开组男子1500米金牌的争夺是今天第二个决赛项目。在此前的半决赛中，我省孙龙、四川宋嘉华、辽宁霍达、四川陈德全、天津刘少昂、北京张为智同在半决赛第一组角逐，孙龙以小组第一晋级A组决赛。A组决赛中，孙龙与李文龙、刘少昂、刘少林、李孝埭、马威、王鹏宇等争夺冠军。

发令枪鸣响后，孙龙一马当先冲出，一直以半圈以上的优势领跑。比赛中，孙龙顽强地保持着领先位置，速度和节奏掌控得恰到好处。尽管对手们奋起直追，但孙龙始终保持稳定的发挥，没有被对手超越，最终一骑绝尘为吉林省斩获一枚金牌。

在当日比赛中，我省运动员张楚桐和以武大靖领衔的吉林队分别在公开组女子1500米、2000米混合团体接力决赛中夺得银牌。另外，在2000米混合团体接力决赛中，我省联合培养的运动员安凯、李文龙、于松楠又为我省贡献一枚金牌。在雪上项目中，吉林省运动员孟繁棋在冬季两项公开组女子10公里追逐赛中再夺一枚银牌。

现场上点儿心。”祝文巍提醒丈夫。

“咱们装置有21台用汽设备，956条伴热管线，716台疏水器，巡检、测温一样没落，放心吧!”王巍主动增加了现场巡检频次。

巡检测温中，王巍发现一处设备压力指示点伴热疏水器只有40℃，低于正常指标，易引起设备压力指示失灵。他马上找来胶管，连接导淋，开阀排凝……随着凝液缓缓流入，不到两分钟，疏水器温度达到100℃以上，风险顺利排除。

“啥问题想从咱手里漏过去，那不能够!”处理完毕，王巍继续巡检，还在对讲机里跟妻子“表功”。厂区整齐的大红灯笼，映在祝文巍的操作室窗前，也在王巍的背上照出一片温暖的光。



化工“夫妻档”并肩守安全

本报记者 华泰来

锦绣中国年

2月10日，正月初一，早上8点，王巍和祝文巍夫妻俩已身着工装，坐在控制室内，眼睛盯着电脑屏幕，手指轻点鼠标：看曲线、查趋势、调压力、稳流量……

他们守护的地方，是吉林石化公司核心装置之一的化肥厂合成氨装置，也是目前国内唯一以渣油为原料的装置。因其工艺复杂、操作难度大，被行业内誉为化工“无机之王”。

王巍是合成氨车间化工二班的值班长，负责组织协调全班的生产调整，连续三年获公司劳动模范；妻子祝文巍是公用工程单元的主控操作员，负责全装置的水、汽管网平衡，多次发现生产隐患，获得工厂嘉奖。

“家里她是领导，上班我领导

她。”谈及俩人工作上的关系，性格开朗的王巍时常这样打趣。

“化工生产连续性强，倒班也习惯了。遇到年节的，吃不上团圆饭，家里老人孩子都理解。”王巍说，夫妻俩在一线倒班20多年，元旦、春节上班的次数太多，早已记不清了。

“化工装置高温高压，生产介质又易燃易爆，所以平时操作调整要十分精心，装置这个‘大家’安全，我们‘小家’才能平安。”不能与家人团聚，祝文巍心有歉意，但装置生产安全稳定才是她心里的第一位。

2月2日，正值小年，祝文巍发现除氧器水位上涨迅速，第一时间向值班长汇报：“王巍，除氧器大罐水位不到半分钟涨了31%，脱盐水罐水位降得厉害!”

31%，就是将近30吨的水短时间内涌入。除氧器和脱盐水两个大罐

相互联通，水位此涨彼消，若不及时处置，会造成全装置停车。

“可能是加水阀失控导致全开，各岗位注意，启动一分钟应急预案。祝文巍，关注水位变化和脱盐水泵工况，其他岗位加强工艺指标监控。”说完，王巍戴上安全帽向现场飞奔。连续两届获得公司合成氨装置竞赛金牌，经验丰富的他一张口就有了初步判断。

夫妻俩一个在控制室迅速调整工艺，一个组织现场人员开副线控制水量，并切除故障调节阀。内外配合，几分钟后，罐内水位稳定下来。次日，更换了定位器的调节阀重新上线运行。

除夕之后，气温日渐转暖，但天气预报显示，2月14日将有降温天气，让夫妻俩又绷紧了神经。

“王巍，降温后昼夜温差大，设备管线有冻堵、泄漏的危险，你得多多